1		Escuela Técnica N° 17- V Brigada Aérea
PRÁCTICAS PROFESIONALIZANTES
* Usted deberá realizar el servicio de mantenimiento de la aeronave Marca Piper Modelo PA-28-180 matrícula LV-ZHT, categoría ala fija. 

1) Según manual de mantenimiento, describa cuales son los puntos a tener en cuenta en el motor en una inspección de 50hs. 
2) Para la inspección de 100hs. Cuáles son los ítems que no se repiten de la inspección anterior.  
3) Luego de realizar la inspección correspondiente, la aeronave aterrizó en la pista habilitada y mientras perdía velocidad para liberar la pista, la rueda del tren de aterrizaje de nariz se desprendió. 
Se autorizó el traslado de la aeronave al hangar del aeroclub, donde fue inspeccionada. No se observaron marcas de golpes o propias de un aterrizaje brusco en el tren de aterrizaje.
Seguidamente se retiró la horquilla del tren de aterrizaje de nariz para ser analizada en el laboratorio (se realizó un análisis químico, macrográfico y fractográfico, y la caracterización microestructural). Según el análisis metalúrgico, en la superficie de fractura había dos zonas marcadamente diferentes: una gris clara, brillante, donde ocurrió la fractura final y una región gris oscura, opaca, que estuvo expuesta a servicio, previamente a la ocurrencia de la fractura final. Las características de la región gris oscura son típicas de una fisura por fatiga de alto número de ciclos y bajas tensiones nominales, mientras que la región gris clara presenta características de un proceso de fisura por fatiga con colapso final dúctil por sobrecarga. 
El manual de mantenimiento de la aeronave contempla la inspección visual de la horquilla cada 100 horas y otra del shimmy dampener. Si corresponde a la orden de trabajo de la última inspección de 100 horas realizada, no se registraron daños en la horquilla ni fallas en el shimmy dampener.
· Según su análisis. La falla podría haber sido evitada? Por qué? Cuál es el procedimiento adecuado para dicha reparación? 

OBSERVACIONES: 
*Trabajo individual.
* Tiempo estimado de entrega y defensa del trabajo 16/04/20 (confirmar con el docente al correo electrónico efbmaturano@gmail.com) 
*Informe: análisis y conclusión: formato A4, Arial 12, no menos de una carilla, máximo 2 hojas.
*Ver anexos (carpeta de información).
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