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 4To 1° Aeronáutica/ 4to 1° Automotor 
Fecha de presentación: día 30 de abril del año 2020
Docente: María Elena Marinelli
Correo: kukimariaelena@gmail.com
Queridos Alumnos: Primero quería felicitarlos porque han realizado unos hermosos trabajos. Como verán todavía no me han creado mi clase en el clasroon, por ello seguiremos comunicándonos por este medio: Les cuento que tengo varios alumnos de las dos especialidades que no me han presentado el segundo trabajo y alumnos de aeronáutica que no me presentaron el primero. Les pido que aquel que tenga alguna situación particular se comunique conmigo, mi número de teléfono es (2657-583073). 
Recuerden que este es el único medio por el cual voy a evaluarlos, por lo tanto necesito que envíen los prácticos para poder ponerles nota. 
Les cuento. en esta tercer clase seguiremos trabajando con power point, pero esta vez haremos una presentación  referida  a el primer trabajo  Que fue “Hardware y Software”
Para resaltar, en este práctico deberían tener algunas cosas en cuenta, hay que recordar que las diapositivas no deben tener mucho texto y el poco que contenga deberá estar en forma de cuadros, diálogos, se deben incorporar colores, gráficos, flechas, etc.
Hay que tener presente que  este entorno (power point ) sirve para hacer presentaciones. Estas pueden ser de texto esquematizado, de diapositivas o de animaciones de texto e imagen a las que se les puede aplicar diferentes diseños.
¡Espero que sean creativos y que me sorprendan nuevamente!
¡Nos leemos!
Saludos
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